
秦皇岛市中等专业学校 

信息化有效教学大赛实施方案 

 

为贯彻落实《国务院关于加快发展现代职业教育的决

定》，提高我校教师教育技术应用能力和教学水平，促进信

息技术和有效教学模式在教育教学中广泛应用，我校决定举

办 2016 年信息化有效教学大赛，特制定本实施方案。 

一、 活动目标 

重点考察教师在课堂教学中运用信息技术、数字资源完 

成教学任务和掌握有效教学五个关键要素的能力，追求有效

果、有效益、有效率的课堂。 

二、 成立机构 

1.领导小组：组长由校长王福山、副校长赵丽宏担任， 

成员由科研信息中心、教务实训中心及各教研室主任组成。 

2.评审小组：组长由副校长赵丽宏担任，成员由各教研 

室主管教学主任、各教研组组长和骨干教师、首席教师、专

业带头人组成。 

三、 具体要求 

1. 全体专职任课教师全部参与比赛。 

2. 参赛老师要全部使用电子白板、录制微课。 

3. 根据教学内容的要求和教学对象的特点，创设学习

环境，改进教与学方式，体现目标、内容、情境、方法和评

价有效教学的关键五要素，实现高效课堂。 



      4．所选的教学内容应相对独立、完整，可以是一节完

整的课堂教学内容，也可以是某个知识点或者技能点的学习

（训练）内容，比赛时长为一节课。 

四、 实施步骤 

第一阶段：培训阶段（3 月 1 日至 3 月 11 日） 

对全体任课教师进行电子白板使用和录制微课的培训。 

第二阶段：教研组初赛（3 月中旬至 4 月中旬） 

以教研组为单位，互听互评，按照 30%的比例推荐人 

选到学校参加复赛。 

第三阶段：学校复赛（4 月中旬至 5 月初） 

组织评审小组对各教研组推荐选手进行听课评课，评选 

出大赛获奖者和参加省市、国家级信息化大赛人选。 

第四阶段：示范展示（5 月中旬至下旬） 

组织大赛获奖者在全校进行公开课展示。 

五、 奖项设计 

本次大赛设一等奖 2 名，二等奖 4 名，三等奖 6名。 

 

 

 

                                    2016 年 3 月 14 日 

 

附：《秦皇岛市中等专业学校 2016 年信息化有效教学大赛

评分标准》 

 

 



秦皇岛市中等专业学校信息化有效教学大赛评分标准 

评价项目 评价标准 分值 

教学目标 

1．知识与技能符合课程标准，内容选择切合专业及学生实际需求。 

2．过程与方法体现任务引领，运用信息技术引导学生自主学习、合作学习。 

3．情感、态度与价值观体现就业导向的职业教育特点，融入职业道德和行为习

惯养成教育。 

10 

教学内容 

1．所授内容观点正确，无知识性错误，表述科学规范。 

2．重点、难点把握准确，处理得当，符合学生知识基础和相应的专业对本学科

的要求。 

3．能兼顾不同层次的学生，注重能力培养，深浅有度。 

4．将思想品德和职业道德教育渗透教学之中。 

10 

教学过程 

1．教学目标引领教学过程，重点突出，难点突破方法得当。 

2．教学方法灵活，能根据教学内容，结合学生实际选择恰当的教学方法，体现

面向全体学生和因材施教的原则，能够激发和调动学生的积极性与主动性，

课堂的参与性、互动性与合作性好。 

3．教学过程完整规范，课堂节奏把握合理，能形成高潮，学生参与积极踊跃，

教师的教与学生的学融为一体。 

4．创设良好的信息化教学氛围，电子白板使用熟练，课件设计新颖实用，微课

与讲课有机结合，对教学有很好的辅助作用。 

5．讲课逻辑性强，富有感染力，能吸引学生的注意力。 

6．有恰当的过程评价和结果评价，并与教学目标对应，共同发挥促进学生学习

的作用。 

45 

教学素养 

普通话 

1.使用普通话教学，语音标准，语言精练，没有口头语。 

2.语速恰当，语言表达自然流畅。 

3.节奏把握准确，语调抑扬顿挫。 

4.吐字清晰，声音洪亮。 

 

10 

板书 

1.板书设计层次分明，突出重点，布局合理。 

2.书写规范，笔顺正确，无错别字。 

3.间架结构合理，用笔精熟，板书美观大方。 

 

10 

教学效果 

1.有效完成教学任务，达到预定的教学目标，因材施教，各种程度的学生都学有

所得。 

2.学生精力集中、思维积极、能在教师的指导下独立解决问题，并使学生产生继

续学习的信心和愿望。 

3. 整个课堂教学印象鲜明、深刻。 

10 

创新特色 采用任务引领项目教学、情景教学等新教学方法，组织学生自主学习、合作学习。 5 

 


